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    PREFÁCIO




    Antes de ser professor universitário lecionei, em grupos escolares (primário e ginásio) e colégios (científico),as disciplinas de Matemática dos Ensinos Fundamental e Médio. Lecionei Matemática Financeira na Universidade Federal de Campina Grande-Paraíba (UFCG-PB). Além da UFCG, também lecionei Matemática Pura e Financeira nos cursinhos. Já pensando no futuro, na minha aposentadoria, comecei a pesquisar no google sobre provas (de matemática) de concursos tanto em instituições educacionais (públicas e privadas) como em instituições financeiras (públicas e privadas). Com as provas em mãos, extraía delas questões de matemáticas pura e financeira com conteúdo dos Ensinos Fundamental e Médio correspondentes ao mesmo nível que lecionava na UFCG e nos cursinhos. Essas questões eram incluídas em provas e listas de exercícios a fim de saber a(s) questão(ões) que algum(ns) aluno(s) ou concurseiro(s) não conseguia(m) resolver. Para cada prova e listas de exercícios corrigidas, elaborava um questionário sigiloso (sem identificação do aluno) para ser respondido pelos alunos (ou concurseiros) que não conseguiram resolver a (s) questão(ões), com o objetivo de saber o motivo por que não resolveram. Nas respostas ao questionários alguns diziam: como as resoluções de algumas questões eram longas e cansativas, não dava tempo resolver em virtude de o tempo estipulado para a prova ser pequeno.




    Após vários anos colecionando as questões não resolvidas nas listas de exercícios e provas, consegui uma coleção de mais de cem questões. Se meu livro for publicado, não há editora brasileira que publique um livro para concorrer com o meu.




    A obra é recomendada a todos aqueles que vão submeter-se a concursos públicos: municipal, estadual ou federal nos quais são exigidos conhecimentos dos assuntos aqui abordados e em cujas provas são incluídas questões objetivas e/ou discursivas.




    O Autor




    Campina Grande - PB/2020




    E-mail: se.ba@uol.com.br




    “Não se preocupem com suas dificuldades em Matemática, posso assegurar-lhes que as minhas são bem maiores.” (Albert Einstein)


  




  

    PROBLEMAS PROPOSTOS




    01. (IMPA) Calculando o valor de F na expressão abaixo:
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     para: a = –700, b = –33, x = 23,48 e y = 9,14345, obtém-se:




    a) F = 1 b) F = 11 c) F = 111 d) F = – 11 e) NDR




    02. (BB) Qual do item abaixo é considerado perda?




    A) i = –101% B) i = – 100% C) i = – 110% D) Todos E) NDR




    03. (FGV) QUESTÃO DISCURSIVA – Se 666672 = 4444488889, qual o valor de 666662 (antecessor de 66667) e o valor de 666682 (sucessor de 66667)?




    04. (FGV) QUESTÃO DISCURSIVA – Uma mulher é 21 anos mais velha que o filho. Daqui há seis anos a mulher terá uma idade 5 vezes maior que o filho. Pergunta-se: onde está o pai agora?




    05. (IMPA) Um viajante precisava pagar sua estada de uma semana (7 dias) em um hotel, sendo que só possuía uma barra de ouro para pagar. O dono do hotel fez um desafio ao viajante para que ele aceitasse o pagamento em ouro. A proposta foi a seguinte:




    “Aceito o pagamento em ouro. Porém, você terá que pagar uma diária de cada vez, e só poderá cortar a barra duas vezes”.




     Como o viajante deverá cortar a barra para fazer os pagamentos diários?




    A. deve cortar a barra em três partes:




    B. deve cortar a barra em três partes:




    C. deve cortar a barra em três partes:




    D. deve cortar a barra em três partes:




    E. NDR




    06. (IMPA) QUESTÃO DISCURSIVA – Seja A e B dois números pertencentes ao conjunto dos reais. Em que caso sendo A < B o quadrado de A é maior do que o quadrado de B?




    07. (UnB) QUESTÕES DISCURSIVAS




    A. Dê exemplo de um quadrado com área numericamente igual ao seu perímetro




    B. Dê exemplo de um quadrado com área numericamente inferior ao seu perímetro




    C. Dê exemplo de um quadrado com área numericamente superior ao seu perímetro




    08. (UFC) Dois trens, a 160 quilômetros de distância um do outro, viajam em sentido contrário pelos mesmos trilhos, um a 48 quilômetros por hora e o outro a 32. Um pássaro voando a 192 quilômetros por hora parte do trem A (quando eles estão distantes 160 quilômetros), voa até o trem B, faz a volta e retorna para o trem A que está se aproximando, e assim sucessivamente até o momento em que os dois se colidem. A distância percorrida pelo pássaro até o momento da colisão foi:




    A. 80km




    B. 192km




    C. 384km




    D. É impossível saber a distância que o pássaro percorreu; porque é necessário somar todas as distâncias percorridas pelo pássaro entre os dois trens, desde o início até o momento da colisão.. E isso não é possível.




    E. NDR




    09. (UNICAMP) QUESTÃO DISCURSIVA




    Seja a seguinte proposição lógica matemática: Se dois números reais são diferentes, então existe pelo menos um terceiro número entre os dois, diferente dos dois. Este terceiro número pode ser, por exemplo (mas não necessariamente), a média aritmética dos dois. Que número real pode ser colocado entre 0,9999... e 1?




    10. (IBGE) Um terreno retangular será cercado com arame e estacas. Quantas estacas serão necessárias se em cada lado terá de haver 20 delas?




    A) 80            B) 78             C) 76              D) 74             E) 72




    11. (BB) QUESTÃO DISCURSIVA




    De um quadrado de lado 66667cm foi retirando um quadrado de lado 66666cm; se a área do quadrado de lado 66667cm for igual a 4444488889cm2, qual a área do quadrado restante?




    12. (ENEM) O dono de uma lanchonete além de fazer outros lanches, ele faz cachorros-quentes. Os cachorros-quentes são feitos com um pão e uma salsicha. As salsichas vêm em pacotes de 10 e os pães em pacotes de 8. Pergunta-se: quantos pacotes de salsichas e de pães o dono da lanchonete deve comprar, a fim de que não sobre nem salsichas nem pães?




    A. 4 pacotes de pães e 5 pacotes de salsichas




    B. 5 pacotes de pães e 4 pacotes de salsichas




    C. 6 pacotes de pães e 3 pacotes de salsichas




    D. 3 pacotes de pães e 6 pacotes de salsichas




    E. NDR




    13. (ENEM) Um fabricante de tecido tem três peças com as seguintes cores: azul, branca e preta. A peça azul tem 375m de comprimento, a branca, 525m e a preta, 675m. Se o fabricante deseja cortar as três peças em pedaços iguais, e cada pedaço com o maior comprimento possível, qual o maior tamanho de cada pedaço e quantos serão os pedaços?




    A) 75m e 21 pedaços B) 85m e 21 pedaços C) 95 e 21 pedaços




    D) 65m e 21 pedaços E) NDR




    14. (IMPA) Um viajante vai fazer uma viagem. Ele pretende alugar um carro numa das duas locadoras existentes na cidade. Visitou as duas locadoras e anotou o aluguel cobrado por cada uma. Na locadora A, o aluguel de um carro é de 140 U.M. (Unidade Monetária, ou seja, qualquer moeda: real, dólar, euro, etc.) mais 15 U.M. por cada quilômetro rodado; na B, é de 200 U.M. mais 14 U.M. por quilômetro rodado.




    I. se o viajante pretende fazer um percurso de 60 quilômetros, então, tanto faz alugar o carro na locadora A como na B.




    II. caso ele pretenda viajar menos de 60 quilômetros, então, é mais econômico alugar o carro na locadora A.




    III. se ele deseja viajar mais de 60 quilômetros, então, é mais econômico alugar o carro na locadora B.




    A. A I está correta




    B. A I e II estão corretas




    C. A I, II e III estão corretas




    D. NDR




    15. (FUNVEST) Um médico, ao prescrever uma receita, determina que três medicamentos sejam ingeridos pelo paciente de acordo com a seguinte escala de horários: remédio A, de 2 em 2 horas, remédio B, de 3 em 3 horas e remédio C, de 6 em 6 horas. Caso o paciente utilize os três remédios às 8 horas da manhã, qual será o próximo horário de ingestão deles?




    A) 11 horas B) 12 horas C) 13 horas D) 14 horas E)NDR




    16. (FUNVEST) QUESTÃO DISCURSIVA




    É dado um quadrado com lado igual a 4cm. Construir um retângulo com área igual a do quadrado dado.




    17. (IBGE)) QUESTÃO DISCURSIVA




    É dado um quadrado com lado igual a 4cm. Construir um triângulo isósceles com a área igual a área do quadrado.




    18. (IMPA) QUESTÃO DISCURSIVA




    É dado um quadrado com lado (L). Mostre que um quadrado com área igual ao dobro da área do quadrado dado, tem lado igual à diagonal do quadrado dado.




    19. (UFRN) Dispomos de 7 varas de ferro de 6m de comprimento; 12 varas de ferro de 9,6m de comprimento e 13 varas de ferro de 12m de comprimento. Desejando-se fabricar vigotas para laje pré-moldada, deve-se cortar as varas em “pedaços” de mesmo tamanho e maior possível, sabendo também que para a construção de cada vigota são necessários 3 “pedaços” . Nessas condições, quantas vigotas obteríamos?




    A) 96 B) 32 C) 87 D) 56 E) NDR




    20. (USP) Um auxiliar de enfermagem pretende usar a menor quantidade possível de gavetas para acomodar 120 frascos de um tipo de medicamento, 150 frascos de outro tipo e 225 frascos de um terceiro tipo. Se ele colocar a mesma quantidade de frascos em todas as gavetas, e medicamentos de um único tipo em cada uma delas, quantas gavetas deverá usar?




    A) 33 B) 48 C) 75 D) 99 E) 165




    21. (FGV) QUESTÃO DISCURSIVA




    Se de um quadrado de lado igual a 0,987654321cm foi retirado um quadrado menor de lado igual a 0,012345679cm, qual a área do quadrado restante?




    22. (FGV) QUESTÃO DISCURSIVA




    Para achar o valor 6001*5999 sem usar uma calculadora, temos que usar o seguinte processo longo e cansativo:




    

      [image: ]

    




    Portanto, 6001*5999 = 35999999




    Você será capaz de mostrar matematicamente que existe um método de resolução do produto acima que leva menos tempo para achar o produto de 6001 por 5999 ou outro produto semelhante?




    23. (ESAL) Se duas torneiras enchem de um tanque em uma hora, então, pode-se afirmar que cada torneira gasta para encher o mesmo tanque:




    A. uma 3 horas e a outra 6 horas




    B. uma 4 horas e a outra 5 horas




    C. uma 7 horas e a outra 2 horas




    D. uma 1 horas e a outra 8 horas




    E. NDR




    24. (ESAL) Qual a medida do lado maior de um retângulo com 150m2 de área cuja diferença entre o lado maior e o menor é de 5 metros?




    A) 25 metros B) 15 metros C) 10 metros D) 20 metros




    25. (CVM) QUESTÃO DISCURSIVA




    Um triângulo isósceles tem perímetro e área, respectivamente, igual a 18 metros e 12 metros quadrados; construa um triângulo isósceles com perímetro igual a 16 metros e área igual 12 metros quadrados.




    26. (UFMG) - QUESTÃO DISCURSIVA




    Fábio precisa obter exatamente quatro litros de água. Para isso ele usará apenas os dois únicos baldes de água que tem em sua casa e uma torneira. Sabendo que um dos baldes que Fábio tem em sua casa tem capacidade de três litros, e outro tem capacidade de cinco litros, determine uma maneira com a qual Fábio pode obter a quantidade de água que necessita.




    27. (UFMG) - QUESTÃO DISCURSIVA




    Numa quitanda, há três caixas. Uma contém apenas laranjas, outra contém apenas goiabas, e a terceira contém laranjas e goiabas. Ives, que trabalha nesta quitanda, escreveu em uma caixa “Laranjas”, em outra “Goiabas” e em outra “Laranjas e Goiabas”, de maneira que cada nome estivesse na caixa errada. Pedindo a Ives que retire e mostre apenas uma fruta de apenas uma caixa, é possível saber como reescrever todos os nomes nas caixas de maneira correta. Explique como!




    28. (RPM-32) - QUESTÃO DISCURSIVA




    Qual é o maior número que se pode escrever usando única e exclusivamente quatro vezes o 2?




    29. (BACEN) - QUESTÃO DISCURSIVA




    Se você AMA a matemática, então, encontre o valor de X na igualdade abaixo:




    (AM + BC)X = AM(X + BOC) – BCTE9




    30. (TCU) A quantia que você paga pelos dias de atraso (de água, luz, telefone, colégio, etc.) é calculada com base nos juros simples ou juros compostos? (JSR - Justifique Sua Resposta).




    31. (AFTN) Se você atrasar, o pagamento de um determinado carnê, 30 dias, a taxa de juros cobrada é maior em juros simples ou em juros compostos? E se atrasar menos de 30 dias? E atrasando mais de 30 dias? (JSR).




    32. (BB) Numa loja está o seguinte anúncio relativo à venda de um produto:




    À vista: 500 U.M.




    A prazo: 1 + 3 de 141,59 U.M.




    Taxa de juros: 8% a.m. (ao mês)




    Pergunta-se: para saber se a taxa anunciada pela loja é verdadeira, é necessário calcular a taxa de juros cobrada pela loja? (JSR).




    33. (BACEN) Se em virtude da inflação, seu salário perde 50% do poder de compra, qual deve ser o reajuste necessário para repor a perda: 50%, 75% ou 100%? (JSR).




    34. (BACEN) Se a inflação acumulada nos meses subseqüentes ao seu reajuste salarial foi de 100%, quanto porcento do seu salário a inflação consumiu: 50%, 75% ou 100%? (JSR)




    35. (BACEN) Se a inflação nos meses subseqüentes ao seu reajuste salarial foi de 1,5%, 2% e 3,5%, qual foi a inflação acumulada: 7% ou 7,15%? (JSR).




    36. (BACEN) Se a inflação acumulada nos 3 meses subseqüentes ao seu reajuste salarial foi de 7,5%, qual foi a inflação média mensal: 2,5% ou 2,44%? (JSR).




    37. (CEF) Imaginemos uma família que vive com um orçamento de 300 U.M. por mês; se essa família gasta 30 U.M. mensal, do orçamento, com determinado produto, e o preço desse produto sobe 25%, durante um mês, qual o aumento do custo de vida dessa família: 25%, 10% ou 2,5%? (JSR).




    38. (CEF) A taxa de 12% a.a. é uma taxa nominal ou efetiva? (JSR)




    39. (CEF) A taxa de 12% a.a. com capitalização anual é uma taxa nominal ou efetiva? (JSR).




    40. (CEF) A taxa de 12% a.a. com capitalização mensal é uma taxa nominal ou efetiva?(JSR).




    41. (CEF) Qual a taxa efetiva mensal equivalente à taxa de 12% a.a. com capitalização mensal? (JSR).




    42. (BB) Qual a taxa efetiva mensal equivalente à taxa de 12% a.a. com capitalização semestral? (JSR)




    43. (BB) 10% a.m. é menor, igual ou maior que 0,10 a.m.? (JSR).




    44. (CEF) Qual a taxa anual (na forma unitária) equivalente a 100% a.a.? (JSR).




    45. 46) (CEF) Se o seu salário triplicar, qual foi o aumento percentual de seu salário: 200% ou 300%? (JSR).




    46. (B. BRASIL)




    

      

        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Meses


          



          	

            Saldo devedor


          



          	

            Amortização


          



          	

            Juros


          



          	

            Prestação


          

        




        

          	

            0


          



          	

            10000 U.M.


          



          	

            0


          



          	

            0


          



          	

            0


          

        




        

          	

            1


          



          	

            8374,52 U.M.


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          

        




        

          	

            2


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          



          	

            83,75 U.M.


          



          	

            ---


          

        




        

          	

            3


          



          	

            5074,64 U.M.


          



          	

            1658,15 U.M.


          



          	

            67,33 U.M.


          



          	

            ---


          

        




        

          	

            4


          



          	

            3399,91 U.M.


          



          	

            1674,73 U.M.


          



          	

            50,75 U.M.


          



          	

            ---


          

        




        

          	

            5


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          

        




        

          	

            6


          



          	

            0


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          



          	

            ---


          

        


      

    




    Na tabela acima, que apresenta algumas células sem valores numéricos, os dados referem-se a um empréstimo bancário de 1000 U.M., entregue no ato e sem prazo de carência, à taxa de juros de 12% a.a., para pagamento em seis prestações mensais pelo Sistema de Amortização Price. Com relação a essa situação, julgue os itens abaixo:




    I. O valor da quinta prestação será superior a 1700 U.M.




    II. Imediatamente após ser paga a segunda prestação, o saldo devedor será inferior a700 U.M.




    III. O valor correspondente aos juros pagos na sexta prestação será inferior a 100 U.M.




    Assinale a opção correta:




    A. apenas o item I está certo.




    B. apenas o item II está certo.




    C. apenas os itens I e III estão certos.




    D. apenas os itens II e III estão certos.




    E. todos os itens estão certos.




    47. (TTN) Uma empresa contraiu um empréstimo pelo SAC para ser resgatado por meio de 5 prestações mensais de 3000U.M., 2800 U.M., 2600U.M., 2400U.M. e 2200U.M., com juros de 10% a.m.(por hipótese). Pergunta-se: qual foi o valor do empréstimo?




    48. (TTN) Uma empresa contraiu um empréstimo de 10000 U.M. para ser pago pelo SAC por meio de 5 prestações mensais de 3000 U.M., 2800 U.M., 2600 U.M., 2400 U.M. e 2200 U.M., pergunta-se: qual foi a taxa mensal de juros cobrada no empréstimo?




    49. (TTN) Uma empresa contraiu um empréstimo de 10000 U.M. para ser pago pelo SAC por meio de n prestações mensais; sabendo-se que a taxa cobrada no empréstimo é de 10% a.m. e a primeira prestação é de 300 U.M., pergunta-se: qual o número de prestações?




    50. (TTN) Um empréstimo de 2000 U.M. foi amortizado pelo SAC, em duas prestações mensais; sabendo-se que a primeira prestação foi1100 U.M., preencha a planilha de amortização abaixo justificando os cálculos.
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            Amortização
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            —
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            1100U.M.


          

        




        

          	

            2
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            —


          



          	

            —


          



          	

            —


          

        


      

    




    51. (FGV) O produto de 3 números inteiros positivos e consecutivos é igual a 8 vezes a sua soma. A soma dos quadrados desses 3 números é igual a:




    A) 77 B) 110 C) 149 D) 194 E) 245




    52. O desafio a seguir é bem simples e foi retirado do livro “O Livro dos Desafios” de Charles Barry Townsend. Trata-se de um exemplo simples de geometria em que a base para resolução é a análise e a comparação.




    Em geometria é muito importante compreender conceitos básicos como os que aparecem neste desafio: raio, diagonal, ângulo, circunferência, segmento, ponto, linha, paralelo, etc.




    

      [image: Do livro dos Desafios, uma questão sobre geometria]

    




    Aqui você tem um interessante quebra-cabeça, que é mais fácil do que parece. O centro do círculo está indicado pelo O. O Ângulo AOC mede 90º. A linha AB é paralela à linha OD. O segmento OC mede 5cm e o segmento CD mede 1cm. O problema, aqui, é determinar o comprimento da linha AC.




    53. (CVM) O valor de x no círculo abaixo é:




    

      [image: http://www.brasilescola.com/upload/e/Untitled-15(16).jpg]

    




    A) 23 B) 32 C) 30 D) 25 E) NDR




    54. (FGV) Um trabalhador recebeu a incumbência de preparar para o plantio um terreno circular de 6 metros de diâmetro, cobrando pelo trabalho o valor de 10 U.M. O preço justo a ser cobrado para preparar um terreno semelhante, porém com 12 metros de diâmetro, seria:




    A) 20 U.M. B) 30 U.M. C) 40 U.M. D) 60 U.M.




    55. (FGV) O número 4 580 254 é múltiplo de 7. Qual dos números abaixo também é múltiplo de 7?




    A. 4 580 249




    B. 4 580 248




    C. 4 580 246




    D. 4 580 245




    E. 4 580 247




    56. (OBMEP) Cinco dados foram lançados e a soma dos pontos obtidos nas faces de cima foi 19. Qual foi a soma dos pontos obtidos nas faces debaixo?




    A)10 B) 12 C) 16 D) 18 E) 10




    57. (BB) Rita tem 13,37 U.M. em moedas de 1 centavo, de 5 centavos, de 10 centavos, de 25 centavos, de 50 centavos e de 1 U.M. Ela tem a mesma quantidade de moedas de cada valor. Quantas moedas Rita tem no total?




    A)24 B) 30 C) 36 D) 42 E) 48




    58. (IMPA) Augusto tem um arame com 10m de comprimento. Ele realiza um corte em um ponto do arame obtendo assim dois arames. Um com comprimento x e outro com comprimento 10 – x. Augusto usa os dois pedaços do arame para fazer dois quadrados.




    a. Qual é o comprimento do lado de cada um dos quadrados? Qual é a área de cada um?




      b. Qual é o valor do comprimento de cada um dos dois pedaços do arame para que a soma das áreas dos quadrados obtidos seja mínima?




    59. (IMPA) Quantos números inteiros há entre 102 e 112 que não são quadrados perfeitos?




    A)19 B) 21 C) 20 D) NDR




    60. (FGV) Quantas vezes 100 é maior que 20?




    A) 2 vezes B) 3 vezes C) 4 vezes D) 5 vezes




    61. (FGV) Quantas vezes 20 é menor que 100?




    A) 0,50 vezes B) 0,60 vezes C) 0,70 vezes D) 0,80 vezes




    62. (AFTN) O comprimento de uma circunferência é o quádruplo do perímetro de um quadrado. A razão entre a área do quadrado e a área do círculo é:




    A. [image: ]




    B. [image: ]




    C. [image: ]




    D. [image: ]




    63. (TNT) A temperatura de um corpo A variou de 20oC para 40oC e a temperatura de um corpo B variou de –20oC para 20oC; pode-se afirmar que:




    A. A variação do total do corpo A é maior do que a variação total do corpo B




    B. A variação do total do corpo B é maior do que a variação total do corpo A




    C. A variação total do corpo A é igual a variação total do corpo B




    D. NDR




    64. (UFPB – QUESTÃO DISCURSIVA) Uma indústria, de alimentos, produz um salgadinho, à base de milho, em formato de um triângulo isósceles, com base igual a 8cm, altura 3cm, lados iguais 5cm. Desejando ampliar suas vendas, ele pretende lançar um salgadinho com o mesmo formato, mas com perímetro menor e permanecendo a mesma área. Nessas condições qual deverá a base e a altura do triângulo referente ao formato do salgadinho?
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